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CONSIGLIO DI DISTRETTO NAPOLI CITTÀ 
VERBALE DEL 16/05/2022 

 
L’anno duemilaventidue, il giorno 16 del mese di maggio, alle ore 16,00, previa formale convocazione, in 
prima convocazione, si è riunito il Consiglio di Distretto di Napoli Città dell'Ente Idrico Campano.  
Il Coordinatore rileva che la riunione è stata regolarmente convocata e che alle ore 16,15 mediante appello 
nominale si è constatata la presenza dei seguenti consiglieri:  

  
PRESENTE  ASSENTE 

1 ABBATE FABRIZIO  X 

2 ALLOCCA DOMENICO X  

3 BARRELLA VITTORIO X  

4 BEVILACQUA CLAUDIO X  

5 BIANCO ROBERTO  X 

6 BLOSIO FRANCESCO PAOLO X  

7 CACCIOPPOLI CARMELA  X 

8 CAIAZZA RAFFAELE X  

9 CENNAMO ANTONIO  X 

10 COPPOLA ARMANDO  X 

11 COPPOLA EDUARDO  X 

12 CURTO ANTONIO X  

13 DE FELICE SERGIO  X 

14 DEL GIUDICE PAOLA  X 

15 DEL GUIDICE MAURO X  

16 FALCO DONATO X  

17 FEI GIUSEPPE X  

18 GEMITO GIOVANNI  X 

19 GRASSI ANTONELLO X  

20 MAGLIULO ANTONINO X  

21 MICCIO BRUNO X  

22 MIGLIACCIO GABRIELE  X 

23 MONSURRÒ LUCA X  

24 PARISI SALVATORE X  

25 PARLATO MARCELLO  X 

26 PIROZZI FRANCESCO X  

27 RUGGIERO ORESTE X  

28 SANTORO UMBERTO X  

29 SILVESTRI GAETANO  X 

30 TARALLO LUCIO X  

 
Il Coordinatore prende atto che sono presenti n. 18 su 30 componenti in carica del Consiglio.  
Alla riunione è presente anche il Responsabile dell’Ambito Distrettuale “Napoli Città”, Arch. Cinzia Ostrifate, 
che assume le funzioni di segretario verbalizzante. 
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Sono presenti, come da invito, in rappresentanza dell’Azienda Speciale ABC Napoli, la Presidente dott.ssa 
Alessandra Sardu, il Direttore Generale ing. Alfredo Pennarola, il dirigente ing. Gianluca Sorgenti d.U. e l’avv. 
Paolo Scopece. 

Il Coordinatore prof. ing. Francesco Pirozzi apre i lavori e, dopo i saluti di rito, introduce la riunione con un 
breve relazione sulle attività in corso e dopo i ringraziamenti per la presenza, passa la parola alla Presidente 
dell’Azienda Speciale ABC, la dott.ssa Alessandra Sardu, la quale ringrazia i consiglieri per il gradito invito e 
in particolare per il lavoro che il Consiglio sta portando avanti per arrivare quanto prima all’affidamento 
all’Azienda Speciale ABC del SII nel Comune di Napoli. 

A seguito di un breve excursus sull’evoluzioni normative che hanno portato a limitare il Distretto Napoli al 
solo perimetro della Città augurandosi che tale scelta faciliti sia le procedure di affidamento sia le possibilità 
di accesso per l’azienda ai finanziamenti del PNRR.  

Riprende la parola il Coordinatore che, in riferimento al lavoro in corso propedeutico all’affidamento del 
servizio. Informa i presenti per quanto riferibile allo Studio di Prefattibilità Ambientale del piano di Distretto 
da sottoporre alla VIA/VAS in Regine Campania, è in fase di completamento e a breve sarà trasmesso alla 
Regione. 

Continua soffermandosi sulla descrizione degli elaborati costituenti il Piano di Distretto, tra i quali assumono 
fondamentale importanza il Modello Gestionale e il conseguente Piano Economico Finanziario. 

Rileva che per garantire la possibilità di affidamento all’Azienda speciale ABC, nel Distretto Napoli Città, è 
necessario che l’azienda e il Comune di Napoli provvedano ad approvare i bilanci 2019/2021 e risolvano i 
problemi di contenzioso amministrativo ancora tra l’azienda e il Comune di Napoli e con la Regione Campania.  

Informa i presenti che, in relazione alla presentazione dei progetti da candidare per il bando Reti Idriche del 
PNRR con scadenza il 19 maggio 2022, sono in corso delle interlocuzioni con i vertici dell’EIC, questi ultimi 
però, ritengono che la proposta dell’ABC non sia presentabile per mancanza dei requisiti sull’affidamento 
richiesti dal Bando. 

Pertanto, bisognerà riuscire a perfezionare la posizione dell’azienda entro il mese di ottobre per potersi 
garantire la possibilità di accesso al finanziamento nella finestra del bando PNRR con scadenza 30/10/2022. 

Passa al secondo punto all’odg, approvazione del verbale della seduta precedente, che rispetto a quello 
trasmesso ha subito una modifica richiesta dal Consigliere Cennamo, ne dà lettura e passa alla votazione per 
alzata di mano. 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 

Il Consigliere Bevilacqua chiede notizie sulla delibera del Consiglio n. 2  “Il SII nell’ambito distrettuale Napoli 
Città – scelta della forma di gestione”, in relazione alle modifiche concordate  da apportare. 

Il Coordinatore precisa che la delibera così come concordata e approvata è stata regolarmente pubblicata sul 
sito dell’EIC, nell’apposita sezione dedicata al Distretto Napoli Città, di libera consultazione. 

Il Consigliere Bevilacqua si riserva di effettuare una verifica. 

Il Coordinatore, ringraziandolo per la gentile presenza, passa la parola al Direttore dell’ABC, ing. Alfredo 
Pennarola, invitandolo e fornire ai consiglieri una panoramica sulle attività dell’azienda quanto più completa 
e dettagliata possibile. 

https://www.enteidricocampano.it/wp-content/uploads/2022/05/delibera-distretto-napoli-citta-n.2.pdf
https://www.enteidricocampano.it/wp-content/uploads/2022/05/delibera-distretto-napoli-citta-n.2.pdf
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L’ingegnere Pennarola presenta l’azienda partendo dalle sue origini, fino ai giorni nostri. 

Puntualizza che fino al 2017, l’azienda gestiva solo le componenti di captazione, adduzione e distribuzione del 
SII, e che dal 2017 con la presa in carico del servizio fognature dal Comune di Napoli ha esteso il suo perimetro 
di attività  e per completare il Ciclo integrato delle acque con tutti i segmenti del servizio manca solo la presa 
in carico degli impianti di depurazione, ricordando che quelli a servizio della Citta di Napoli sono quelli 
Comprensoriali di Cuma e Napoli Nord, attualmente in gestione alla Regione Campania e per i quali l’azienda 
ha già manifestato la disponibilità alla presa in carico della gestione. 

Relativamente alle partite aperte con il Comune di Napoli e con la Regione Campania comunica che sono in 
corso attività volte a risolvere nel breve periodo i contenziosi in essere, anche fornendo tutte le informazioni 
relative agli stessi. 

Interviene il Consigliere Allocca che chiede chiarimenti in riferimento ai bilanci ancora da approvare. 

L’ing. Pennarola spiega che è imminente l’approvazione da parte del Consiglio di Amministrazione 
dell’azienda dei due bilanci in arretrato, precisando che i bilanci saranno chiusi in pareggio. 

Si sofferma poi sul finanziamento REACT-EU che ha visto l’azienda posizionata al secondo posto della 
graduatoria nazionale, evidenziando la buona qualità della proposta presentata. 

Sull’argomento interviene il Consigliere Magliulo che chiede se la forma societaria rappresenta un elemento 
condizionante per l’accesso ai finanziamenti. 

L’Ing. Pennarola precisa che non è la compagine sociale dell’azienda a condizionare la possibilità di accesso 
ai finanziamenti, ma le modalità di affidamento del SII che per legge sono in capo all’EIC. 

Interviene il consigliere Parisi che ringrazia il Direttore per la chiarezza dell’esposizione e chiede la possibilità 
di organizzare visite guidate sulle infrastrutture gestite per consentire ai consiglieri di avere conoscenza diretta 
delle opere descritte. 

Si sofferma sui prossimi appuntamenti citati dal Coordinatore e ritornando sulla decisione dei vertici dell’EIC 
di escludere l’azienda dalla partecipazione al bando per l’accesso ai finanziamenti del PNRR, ritiene 
fondamentale e urgente che il Distretto assuma una posizione che porti alla modifica della proposta di delibera 
che di fatto esclude l’ABC, che andrà in approvazione nel prossimo Comitato Esecutivo. 

Interviene il Consigliere Magliulo che chiede se nel progetto presentato all’EIC sono previste attività rivolte 
al risparmio energetico. 

Il Direttore Pennarola assicura che la proposta progettuale contiene interventi finalizzate oltre che al risparmio 
della risorsa idrica mediante ricerca e riduzione perdite anche al contenimento energetico. 

Interviene il Consigliere Caiazza che, ringrazia il Direttore Pennarola per la sua capacità di esposizione, ma 
sottolinea che ciò che è emerso dal colloquio, è che il dato principale è rappresentato dai ritardi accumulati per 
l’approvazione dei bilanci dell’azienda che di fatto bloccherebbero le procedure per il perfezionamento 
dell’affidamento della gestione da parte dell’EIC. Conclude sollecitando i presenti, nella loro qualità di 
rappresentanti del Consiglio Comunale di Napoli, ad attivarsi affinché si arrivi quanto prima alla loro 
approvazione. 
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Alle ore 18,18 i Consiglieri Magliulo e Allocca lasciano la seduta. 

Il Consigliere Caiazza, nella sua qualità di membro del Comitato Esecutivo cerca di esplicitare le motivazioni 
che impedirebbero l’invio al Ministero della proposta progettuale presentata dall’ABC per l’accesso al 
finanziamento del PNNR- Reti Idriche. 

Il consigliere Parisi manifesta il pieno dissenso sulle sopracitate motivazioni, sostenendo che essendo i due 
bandi React-Eu e PNRR-reti idriche, sovrapponibili, non trovano alcuna giustificazione le motivazioni addotte 
per l’esclusione del progetto proposto da ABC. 

Ne scaturisce un ampio dibattito, conclusosi con la proposta del consigliere Parisi, avallata dalla gran parte dei 
Consiglieri, di chiedere un incontro con l’amministrazione comunale che abbia all’o.d.g. le questioni 
dell’azienda speciale ABC. 

Il Coordinatore assume l’impegno di farsi portavoce della suddetta richiesta e considerati esauriti gli argomenti 
alle ore 18,36 dichiara chiusa la seduta. 

Del che è il verbale.  

 

Il segretario verbalizzante                                                                 Il Coordinatore 

Arch. Cinzia Ostrifate                                                                     Prof. Ing. Francesco Pirozzi 
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